

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 6D.KOA-015 при Таджикском техническом университете имени академика М.С. Осими от 13.04.2023 года по диссертационной работе Лолаева Зоирджона Холовича на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 Экономика отрасли (08.00.04.01– Экономика промышленности и энергетики)

Комиссия диссертационного совета 6D.KOA-015 при Таджикском техническом университете имени академика М.С. Осими (по адресу: 734042, город Душанбе, проспект академиков Раджабовых, 10А) в составе: председателя – доктора экономических наук Каримовой М.Т. и членов комиссии – кандидата экономических наук Сафоева А.К., кандидата экономических наук Бобоева Ф. Дж., рассмотрев диссертационную работу соискателя Лолаева Зоирджона Холовича, представляет следующее заключение:

Диссертационная работа Лолаева Зоирджона Холовича на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267.

Актуальность темы исследования. Восстановление и развитие промышленности, перехода национальной экономики на индустриальную модель выдвинуты в качества стратегического приоритета в ряде программных документов Республики Таджикистан. Развитие предпринимательства в Таджикистане, в том числе в сфере промышленного производства, сдерживается большим количеством нерешенных проблем в области теоретико-методических основ его функционирования, в том числе методов оценки его индустриального потенциала, экспортных возможностей, механизмов обеспечения экономической безопасности. Ориентация на сырьевую модель развития экономики исчерпала себя и должна иметь своим логическим продолжением форсированную индустриализацию, основанную на знаниях и инновационных технологиях. Без создания эффективных механизмов использования потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленности, невозможно обеспечить его весомый вклад в достижение стратегической цели возрождения отечественной промышленности.

Решение задач, связанных с разработкой научно-обоснованных механизмов выявления и использования преимуществ малого и среднего предпринимательства в ускорении индустриализации национальной экономики, востребовано экономической наукой и практикой, что предопределяет актуальность диссертационного исследования. Научный и

практический интерес автора к изучению потенциала малого и среднего предпринимательства и возможностей его реализации в промышленности является своевременным и заслуживает поддержки.

Объектом исследования является предпринимательская деятельность малых и средних промышленных предприятий.

Предметом диссертационного исследования является совокупность организационно-экономических отношений, связанных с развитием промышленности в целом и малого и среднего предпринимательства в ней, его влиянием на процесс индустриализации экономики Таджикистана.

Цель исследования заключается в теоретическом обосновании и разработки адекватного современным условиям организационно-экономического механизма развития потенциала малого и среднего промышленного предпринимательства, включающего оценку и практическую реализацию его экспортных возможностей, обеспечение экономической безопасности в целях структурной перестройки национальной экономики в направлении её индустриализации.

Научная новизна диссертационного исследования выразилась в следующем:

- предложена авторская трактовка понятия промышленное предпринимательство, сформулированы его задачи и обоснованы отличительные особенности от бизнеса;
- обоснована необходимость развития малых и средних промышленных предприятий, как условия новой индустриализации и повышения их роли в достижении стратегических целей развития национальной экономики;
- выявлен индустриальный потенциал малого и среднего предпринимательства и определен его вклад в социально-экономическое развитие страны и ее регионов;
- на основе предложенных критериев дана оценка государственной поддержке и ресурсного обеспечения малого и среднего предпринимательства в промышленности и обоснованы меры по повышению ее эффективности;
- дана оценка экспортного потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленности, обоснованы меры по его реализации в хозяйственной практике;
- предложена и апробирована методика оценки экономической безопасности малых и средних промышленных предприятий.

Теоретическая ценность работы заключается в том, что в ней доказана определяющая роль малых и средних предприятий в формировании новой модели национальной экономики на основе индустриализации, предложены конкретные механизмы по эффективному использованию потенциала малого и среднего предпринимательства в

промышленном секторе экономики, расширению его экспортных возможностей и обеспечению экономической безопасности.

Практическая значимость исследования. Результаты настоящего исследования внедрены в учебный процесс Технологического университета Таджикистана и Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими, что подтверждается справками о внедрении. Предложенная методика оценки экономической безопасности малых и средних промышленных предприятий может быть издана в виде методического пособия и рекомендована бизнес структурам, Министерству промышленности и новых технологий РТ, а также вузам для использования при изучении дисциплины «Экономическая безопасность».

Тема и содержание диссертации. Диссертационная работа по объекту и предмету исследования соответствует пунктам Паспорта перечня специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан специальности 08.00.04 - Отраслевая экономика (08.00.04.01- Экономика промышленности и энергетики): 2. Теоретико-методические вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности в промышленности и энергетике; 11. Теоретические и методические основы обеспечения конкурентоспособности производителей промышленной продукции, формирования и развития импортозамещающего и экспорт ориентированного промышленного производства; 13. Бизнес-процессы на предприятиях промышленности и энергетики. Теория и методология разработки, планирования и прогнозирования бизнес-процессов в промышленности и энергетике; 26. Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности предприятий и отраслей промышленности и топливно-энергетического комплекса), по которой диссертационному совету 6D.KOA-015 предоставлено право принимать к защите диссертации.

Оформление диссертации и автореферата соответствуют предъявляемым требованиям, содержание автореферата отражает содержание диссертации.

Публикации. Основные положения выполненного исследования опубликованы в 24 научных статьях общим объёмом 12.2 п.л., в том числе в 10 публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Полнота изложения. Текст диссертации изложен в полном объеме с соблюдением логической последовательности.

По диссертации экспертная комиссия сделала следующие замечание:

1. В работе больше внимания уделено пищевой, легкой и текстильной промышленности, другие отрасли представлены слабее, что, очевидно будет предметом его исследований в будущем.

2. Диссертационная работа имеет некоторые редакционные неточности.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненного диссертационного исследования, носят рекомендательный характер и могут быть предметом дальнейших исследований соискателя.

Экспертная комиссия, рассмотрев представленные документы по диссертационной работе, считает, что указанные замечания не носят принципиального характера, не влияют на общую положительную оценку рецензируемой диссертационной работы, не требуют дополнительного согласования с экспертной комиссией и рекомендует диссертационному совету 6D.KOA-015 при Таджикском техническом университете имени академика М.С. Осими принять к защите диссертационную работу Лолаева Зоирджона Холовича на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 Экономика отрасли (08.00.04.01– Экономика промышленности и энергетики).

В качестве официальных оппонентов по диссертации комиссия диссертационного совета 6D.KOA-015 рекомендует назначить следующих специалистов:

- Дадоматова Далерджона Нишанбоевича, доктора экономических наук, заведующего кафедрой «Бухгалтерский учет» Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики

- Нуриддинову Манзуру Исмоиловну кандидата экономических наук, доцента декана экономического факультета Хджандского государственного университета имени академика Б.Гафурова.

В качестве ведущей организации рекомендуется Институт экономики и демографии НАН.

Председатель экспертной комиссии:
доктор экономических наук, зав. отделом теоретических исследований и международных отношений
Института экономики и демографии
Национальной академии наук Таджикистан

Члены комиссии:

кандидат экономических наук

кандидат экономических наук

Учёный секретарь диссертационного
Совета к.э.н., доцент

Подпись ученого секретаря к.э.н. доцента Ашурзода А.Н. заверяю

Начальник отдела кадров и спецработ



Chaff
Каримова М.Т.

Chaff
Бобоев Ф.Дж.

Chaff
Сафоев А.К.

Chaff
Ашурзода А.Н.

Chaff
Шарипова Д.А.